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Gewerbliche Schule im Hoppenlau
mit Technischer Oberschule Stuttgart

Musteraufgaben zur Aufnahmeprifung Mathematik

Bearbeiten Sie alle Aufgaben. Bearbeitungszeit: 60 Minuten
Hilfsmittel: Taschenrechner, Formelblatt (zwei Seiten, nach den Aufgaben)

Aufgabe 1 (6 Punkte)

Erdolférdermenge weltweit in Mio t

4.000
3.980

3.960 " '3.965,0
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___—K ¥ 3.928.80

5920 P 3.929,20
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2004 2005 2006 2007 2008 2009

Das Diagramm zeigt die Menge des jahrlich geforderten Erdols weltweit bis zum jeweiligen
Jahresende.

a)

b)

c)

d)

In welchem Jahr hat sich die Férdermenge am starksten verandert?

Um wieviel Prozent ist die Férdermenge von 2004 bis 2008 insgesamt angestiegen?
0O 85,7 % 0 22,1% 0O 2,21 % O 2,16 %

Welche Fordermenge wirde man aufgrund der durchschnittlichen Veranderung
zwischen 2004 und 2008 fur das Jahr 2009 voraussagen?
Markieren Sie diesen Wert im Diagramm.

Tatsachlich wurden am Ende des Jahres 2009 im Vergleich zum Vorjahr 2,41% weniger
gefordert. Zeichnen Sie diesen Wert ebenfalls im Diagramm ein.
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Aufgabe 2

In der nebenstehenden Abbildung sind zwei Wasser-
auffanggefalie dargestellt, die jeweils aus zwei gleich-
hohen, aufeinandergesetzten Zylindern bestehen. Der
kleinere Zylinder hat einen Durchmesser von 0,4 m, der
gréf3ere einen doppelt so groRen und beide sind 40 cm

(6 Punkte)

GefaB A

hoch. GefaR B entspricht dem ,umgedrehten* Gefaf A. g

a) Welcher der folgenden Werte kommt dem Gesamt-
volumen eines der GefalRe am nachsten?

o 251¢ o 125¢ o 250¢

GefaB B

N
L

o 450¢

b) Max behauptet: ,Wenn die Wasserhthe in den beiden Gefal3en je 60 cm betragt,
ist in Gefal3 A 1,5-mal so viel Wasser wie im Gefal3 B."
Hat Max Recht? Begrinden Sie Ihre Antwort.

c) Die leeren Gefal3e werden gleichmafig mit Wasser beftillt, wobei sich die Hohe des

Wasserspiegels mit der Zeit andert.

Welches der folgenden Diagramme zeigt den Verlauf der Fillhdhe fur GefalR A,
welches fur GefalR B? Begriinden Sie Ihre Entscheidung.

Diagramm 1

Fiillhche

Zeit

Diagramm 2

Fiillhche

Diagramm 3

Fiillhghe

Zeit

Diagramm 4

Fiillhghe

Zeit

Diagramm 5

Fiillhéhe

Zeit
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Aufgabe 3 (6 Punkte)

a) Prufen Sie fur jede Zeile, ob der Term aus der Zeile zuvor korrekt umgeformt wurde.
Wenn Sie einen Fehler gefunden haben, tragen Sie rechts bitte ein, wie es richtig
heilRen misste.

\2 —(3+x)=4(x —1)\ richtig falsch Korrektur
2-3-x=-4x-1 [ 0
1-x=4x-1 ] ]
_5x = -2 ] [
x =2 O O
2

b) Welche der folgenden Terme beschreiben den Flacheninhalt des Rechtecks?

2a+l
[J 2a+1-a-3 [l a-2a-3-1+1-a-3-2a

a3 0 2a® -3 O (2a+1)(a-23)

O 2a®’-5a-3

c) Kreuzen Sie alle Gleichungen an, die das folgende Zahlenratsel beschreiben.

~WVenn man zu 36 die gesuchte Zahl addiert,
so erhalt man das Vierfache der gesuchten Zahl.”

[] 36+x=4 [] x=4x-36 ] 36+ x = 4x (] 4.(36+x)=x
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Aufgabe 4 (7 Punkte)

-101233\5678'

a) Begrunden Sie, dass die eingezeichnete Gerade g die Gleichung y = -2x + 8 hat.

b)

Durch Spiegelung des Vierecks aecpo mit A(2|15), B(0,5]-0,5), ¢(0]5,5) und
D (2|4)an der Geraden g entsteht das Viereck as'c’'o’. Zeichnen Sie die beiden

Vierecke in das Koordinatensystem ein und geben Sie die Koordinaten der Punkte
A',B’,C’'und D’ an.

Die folgende Wertetabelle gehort zur Geraden h mit der Gleichung y = 0,5x + 1.
Erganzen Sie die fehlenden Werte in der Tabelle.

X 0 1

y 3 0

Geben Sie die Gleichung der Geraden an, die parallel zu h ist und durch den Punkt
0O(0]0) verlauft.

Max behauptet: ,Die Gerade g (aus Teil a)) schneidet die Gerade h (aus Teil b)) im
Punkt s(32)."

Moritz entgegnet: ,Nein, der Schnittpunkt der beiden Geraden liegt etwas weiter
links.”

Prufen Sie, wer Recht hat.
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FORMELSAMMLUNG ZUR MATHEMATIK
Berufsaufbauschule und zweijahrige zur Fachschulreife filhrende Berufsfachschule

Binomische Foﬁneln
a’-b*=(a+b)-(a—~b)

(a+b)’ =a? +2ab +b?

(a-b)* =a’-2ab+b’

Potenzen
. 1
"-a-a-a-..-a Fir a, b # 0 gilt: a'=a 0 =1 a=—
G483 ) gl a a
n Faktoren
m n n
a a a n m
am.anzamm _:am—n an.bn — ab" e = am amn_‘ an
: @y  Z-(2]  Eream=@)
Wurzeln
Va-vb=+ab %:\E; a>0,b>0 Va® =la|

Quadratische Gleichungen

Aligemeine quadratische Gleichung:

Normalform der quadratischen Gleichung: x> +px+q=0

ax’+bx+c=0; a0

Lésungsformel:

_ —b++b*-4ac

X, =
- 2a

(1

X, =04 (Ej 9 @

2 2

A
&
T

Wenn AB, | A,B, , dann gilt:

SA, SB, und SA, _

1. =
SA, SB, AA, BB,

AB, SA

. _SB,

"AB, SA, SB,

Satz von Viéta: Sind x; und x, Lésungen von (2), dann gilt: X1+ X2 =-p, XXz =(
Geraden
Hauptform: y=mx+b Steigung: m = po% tanor y-Achsenabschnitt: b
X; =X
Punkt-Steigungsform: m = y-% Zwei-Punkte-Form: YY1 - Y2~ ¥
X=X, X=X, X,—X
Trigonometrie . sing = S8genkathete _ a
Im rechtwinkligen Dreieck gilt: Hypotenuse ¢
Ankathete b
cosSg = ——— =—
Hypotenuse c¢
A c B tang = Gegenkathete _a
Ankathete b
Strahlensitze
B2
B4
S A
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FORMELSAMMLUNG ZUR MATHEMATIK
Berufsaufbauschule und zweijéhrige zur Fachschulreife fiihrende Berufsfachschule

Beliebiges Dreieck _
Summe der Innenwinkel im Dreieck: 180° Flacheninhalt: A=1a-h, ={b-h, =1c-h,

Gleichseitiges Dreieck Hohe: h=2.4/3 Flacheninhalt: A =2-.4/3

Rechtwinkliges Dreieck .
Flacheninhalt: A=1c-h,=1a-b
Satz des Pythagoras: ¢?= a” + b?

Satz des Thales: Jeder Winkel im Halbkreis ist ein rechter Winkel.

A
Quadrat Flache: A=a* Umfang: u=4a Diagonale: e = av2
Rechteck A=ab . u=2(a+b) e=+a’ +b?
Raute Drachen Parallelogramm Trapez
PN [N
o m h
d A4 '
A=le f A=le-f - @
u=4a u=2(a+b) A=m-h=1(a+c)h
Kreis A=nr’=2d’
Wiirfel g Quader Prisma 3
H < ;
a ! d Cc :
e = _j/‘ __________________ 7 Py h
,,,,,, = AT et 5 G " )
Oberflache: 0 =6a* O =2(ab +ac+b<c) 0=2G+M
Volumen: V=a’ V =abc V=Gh
Raumdiagonale: d=a+3 d=+a*+b* +c?
i .
Zylinder Q Pyramide Kegel
S
he
______ &)
Mantelfiiche: M = 2nr-h M=nrs
Oberflache: O =2nr-(r + h) 0=G+M O =mqr(r+s)
Volumen: V=nxr*h V=1.G-h V=%1.z.r*-h

Kugel V=4zr O =4zr?




Aufgabe 1 (6 Punkte)

Erdolférdermenge weltweit in Mio t
4.000,00 X
3.980,00
3.960,00 ‘XK

965,00

3.940,00 / \
3.920,00 N 7 E? 929,20 K 3.928.80
3.900,00 /"%16,40 \\
3.880,00

3.879,30 3.869,30 *
3.860,00 -

2004 2005 2006 2007 2008 2009

a) Starkste Veranderung der Fordermenge im Jahr 2005
b) Anstieg der Férdermenge von 2004 bis 2008 um 2,21 %

c) Vorausgesagte Férdermenge fur das Jahr 2009 (aufgrund der durchschnittlichen
Veranderung zwischen 2004 und 2008) 3987 Mio t
Markierung Sie diesen Wert im Diagramm.

d) Ende 2009 wurden (Vergleich zum Vorjahr) 2,41% weniger gefordert, also 3869,3 Mio t.
(Wert im Diagramm schwarz eingezeichnet)

Aufgabe 2 (6 Punkte)

a) Gesamtvolumen naherungsweise 250 £.

b) Max hat Recht. Das obere Teilgefal3, das bei Gefald A 1/5 und bei Gefal} B 4/5 des
Gesamtvolumens ausmacht, ist jeweils zur Halfte gefullt. A ist zu 9/10 und B zu 3/5
gefullt. ,,9/10 zu 3/5“ ist gleich ,,9 zu 6 bzw. ,,1,5 zu 1.

c) Der zeitliche Verlauf der Fullhéhe:
Gefal3 A (untere Halfte grof3er als obere): Diagramm 2
Gefal3 B (obere Halfte grof3er als untere): Diagramm 4
Diagramm 1.  falsch, da kein Sprung in der Steigung
Diagramm 3:  falsch, da kein Sprung in der Steigung
Diagramm 5:  falsch, da kein Sprung in der Steigung



Aufgabe 3 (6 Punkte)

a)
\27(3”): 4(x — 1) richtig falsch  Korrektur
2-3-x=4x-1 [] X 2-3-x=4x-4
1-x=4x-1 [] X “1-x=4x-1
~Bx=-2 X U]
x =2 o X x=2
2 5

b) Folgende Terme beschreiben den Flacheninhalt des Rechtecks:

2a+1
O 2a+1-a-3 X a-2a-3.1+1-a-3-2a

0 2a® -3 X (2a+1)(a-3)

a-3

X 2a2—5a—3

c) Gleichungen, die das Zahlenratsel beschreiben:

(] 36+x=4 X x=4x-36 X 36+ x = 4x (] 4.(36+x)=x



Aufgabe 4

£'(2,016,5)

D'(2,014,0)

B'(6,512,5)

A B

Vi 2 3 5 6 7 8
B(0,5]-0,5)

(7 Punkte)

a) g hat die Steigung -2 (steil fallen) und den Achsenabschnitt 8 (auf der y-Achse).
Zeichnung mit den beiden Vierecken

Gesuchte Koordinaten: aA'(42,5), B'(6,5/2,5), c'(216,5) und p'=D (2| 4)

b)

Erganzte Tabelle:

X 0 1

4

-2

y 1 1,5

3

0

Gleichung der gesuchten Geraden: y = 0,5x

Moritz hat Recht. Die Gleichung -2x+8=0,5x+1 nach x aufgeldst ergibt x=2,8.

Also liegt der Schnittpunkt S weiter links (vollstandig: S(2,8|2,4) — vgl. Zeichnung).



